

РЕЦЕНЗИИ

Шкф. - 28 руб.

3. Ш. Гилязутдинова. «Противозачаточные средства» (Таткнигоиздат, 1958, Казань)

Автором избрана актуальная тема. Работ на аналогичную тему издавалось за последние годы мало.

Работа легко читается. Приводится много чисто практических советов. Работа будет, безусловно, полезна, хотя она и не лишена существенных недостатков.

Прежде всего надо считать ошибочным решение автора предназначить эту работу врачам-акушерам-гинекологам и одновременно широкому кругу читателей. Невозможно удовлетворить в одной работе потребности той и другой категорий читателей.

Многие сведения, приведенные в работе, не представлят никакого интереса для врача-специалиста. Это, прежде всего, касается главы «физиологические особенности женского организма», которая изложена довольно примитивно и непоследовательно.

В то же время для широкого круга читателей многое из работы З. Ш. Гилязутдиновой останется непонятным, поскольку в ней излагаются узко специальные сведения, приводятся прописи лекарств, медицинские термины и т. д. Мало понятны и практически бесполезны для массового читателя разделы о подсчете клеточных элементов в промывных водах, о цитологической картине влагалищного мазка и др.

В предисловии автор указывает, что в 1956 г. Министерством здравоохранения СССР было издано методическое письмо по применению противозачаточных средств. Многие рекомендации автора основываются на положениях этого письма. Однако, вряд ли можно считать правильной дословную переписку из указанного письма целых фраз и абзацев, без соответствующих оговорок и даже без взятия текста в кавычки.

В работе имеется много технических и стилистических погрешностей. Так, на стр. 6 автор пишет, что «жизнь женщины делится на три основных периода: период детства, период полового созревания и период увядания половой деятельности», что является совершенно неправильным. Лишь из последующей фразы видно, что имеется еще один наиболее продолжительный период в жизни женщины — период половой зрелости.

Желая сказать о том, что половая жизнь не должна начинаться ранее наступления половой зрелости, автор пишет: «половая жизнь женщины должна начинаться по наступлении половой зрелости» (стр. 7), что имеет совсем другой, и к тому же нежелательный, смысл.

Неправильно утверждение автора, что продвижение яйцевой клетки по трубе происходит лишь в результате действия ресничек слизистой оболочки трубы (стр. 8).

На стр. 6 автор пишет, что время появления первой менструации зависит «от климата, условий жизни, внешней среды», как будто бы понятие о внешней среде не охватывает собой воздействие климата и условий жизни.

В главе о механических противозачаточных средствах автор указывает, что применение с противозачаточной целью губок «заслуживает известного внимания» (стр. 14). Несколько позже (стр. 15) говорится, что к недостаткам их относится «быстрая загрязняемость и трудность дезинфекции» и оставляет читателя в неведении, как бы предлагая ему самому решать вопрос, можно ли или не следует употреблять губки для предохранения от беременности.

В работе имеется немало и других погрешностей технического характера. Все указанное снижает ценность работы.

Л. Степанов

(Москва)

Поступила 10 июля 1958 г.

Шкф. - 28 руб.

Ф. М. Контский. «Врач и больной» Марийское книжное издательство, Йошкар-Ола, 1956 г.

Вышедшая вторым изданием книга заслуженного врача Марийской АССР Ф. М. Контского, посвящена «советской медицинской учащейся молодежи»... В книге подводится итог многолетнего трудного и почетного пути практического врача. Автор является воспитанником медицинского факультета Казанского университета (1906—1911) и всю жизнь проработал в качестве практического врача.

Выходом в свет труда Ф. М. Контского подчеркивается столь часто забываемое выпускниками вузов и молодыми врачами правило Гиппократа: «Для больного врач